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Дата на разясненията от УО: 04.05.2026 г. 

234. 21.04.2026 г. Здравейте, 

В случай на закупуване на дигитален принтер с инсталиран към 

него софтуер - софтуерът счита ли се за отделен ДНА, който да 

бъде описан отделно, или принтерът представлява в цялост един 

ДМА? Благодаря за разяснението! 

В запитването не се съдържа достатъчно информация, за да бъде предоставен отговор 

на така поставения въпрос, като напр. не става ясно могат ли да функционират двата 

актива поотделно или представляват цялостна система/решение.  

В случай че описаните в запитването „дигитален принтер с инсталиран към него 

софтуер“ представляват един неделим актив, който се състои от компонент с 

характеристиките на дълготраен материален актив (ДМА) – принтер (и/или 

съоръжение и/или оборудване) и компонент с характеристиките на дълготраен 

нематериален актив (ДНА) - софтуер към него,  без  който  принтерът (и/или 

съоръжение и/или оборудване)  не  може да  функционира,  разходът  може  да  бъде 

посочен към допустимите по процедурата разходи за придобиване на машини, 

съоръжения, оборудване, представляващи ДМА.  

Обръщаме внимание обаче, че ако принтерът и софтуерът представляват два отделни 

актива, които могат да работят самостоятелно и обичайно са предмет на отделна 

продажба, същите следва да бъдат посочени отделно в бюджета на проектното 

предложение. 

Във връзка с горепосоченото, приложими биха били и двете хипотези на описание и 

залагане на разходите в раздел „Бюджет“ в зависимост от спецификите на активите, 

които са предвидени за придобиване в рамките на проекта.  

Следва да имате предвид, че всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен в бюджета на 

проекта, следва да бъде обоснован като необходим за въвеждане в предприятието на 

поне един нов модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или 

услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов процесов модел). Тази 

обосновка следва да бъде представена в раздел „План за изпълнение/ Дейности по 

проекта“ от Формуляра за кандидатстване. В случай, че даден актив, заявен в бюджета 

на проекта, не е обоснован като необходим за въвеждания в предприятието на поне 
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един от горепосочените нов продуктов или процесов модел, разходът за него ще се 

счита за недопустим.  

Обръщаме внимание и че всеки един актив (ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, 

следва да бъде посочен в Техническата спецификация на предвидените активи (ДМА 

и/или ДНА) (Приложение 5). В случаите на придобиване на автоматизирани, поточни 

или друг вид производствени линии, в Техническата спецификация (Приложение 5) - 

колона „Минимални технически и/или функционални характеристики” следва 

задължително да бъдат посочени (изброени) всички отделни активи (съставни 

модули/компоненти), формиращи (включени в) линията със съответните им 

минимални технически и/или функционални характеристики. 

В случай че общата стойност (цена) на съответен актив  (ДМА и/или ДНА), заложена 

в бюджета на проекта, включва и разходи за допълнителна окомплектовка (напр. 

допълнителни компоненти, елементи и др. към основния актив, посочени от 

доставчика с отделна цена в офертата), информация за окомплектовката следва да се 

съдържа в Техническата спецификация (Приложение 5) - колона „Минимални 

технически и/или функционални характеристики”. 

В случаите на придобиване на софтуер, минималните технически и/или функционални 

характеристики, посочени в Техническата спецификация (Приложение 5), следва 

задължително да включват както описание на основните модули на актива, така и 

негови конкретни технически спецификации/параметри. 

235. 23.04.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с получения отговор на наше запитване по 

процедурата - въпрос 178, т.2, бихме искали да изразим 

несъгласие с неговата обща формулировка, която на практика не 

предоставя исканото разяснение. 

Считаме, че в първоначалното ни запитване е предоставена 

достатъчно конкретна и детайлна информация относно 

планирания за въвеждане нов модел, включително: 

- ясно описание на предвидения интегриран производствен 

процес; 

Следва да имате предвид, че съгласно чл. 26, ал. 8 от Закона за управление на 

средствата от европейските фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ) 

разясненията в рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на Условията за 

кандидатстване и не могат да съдържат становище относно качеството и 

допустимостта на конкретно проектното предложение, както и на заложените по 

него разходи/дейности. 

Доколкото информацията, представена в едно запитване няма как да бъде достатъчно 

изчерпателна, както и да бъде проверена по отношение своята коректност и пълнота, 

с оглед спазване разпоредбите на ЗУСЕФСУ, както и с цел избягване на риска от 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

3 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

конкретни технологични решения и оборудване; 

обхвата на промените (нови продукти, подобрени процеси, нови 

технологични подходи); 

- очакваните резултати по отношение на качество, ефективност 

и устойчивост. 

В този смисъл не можем да приемем твърдението, че „не става 

ясно какъв е конкретно видът на новия модел“, тъй като същият 

е подробно описан именно с цел да бъде получено експертно 

разяснение. 

Напълно наясно сме с разпоредбите на Условията за 

кандидатстване, включително т. 13.1 и Приложение 10, които 

сме анализирали в детайли. Именно поради необходимостта от 

коректното им тълкуване в контекста на конкретен практически 

случай беше отправено и запитването. 

Бихме искали да подчертаем, че целта на рубриката за 

разяснения е именно да подпомогне кандидатите при 

правилното прилагане на условията, а не да ги препраща обратно 

към тях без конкретизация, особено при наличие на ясно описан 

казус. 

В тази връзка, молим за преразглеждане на запитването и 

предоставяне на по-конкретно становище по следните 

съществени въпроси: 

При наличие на подробно описан интегриран процес, включващ 

нови технологични решения, нови продукти и съществено 

променен начин на производство и предоставяне на услуги, 

може ли същият обосновано да бъде третиран като: нов или 

съществено подобрен бизнес процес (процесов модел)? 

Допустимо ли е комбинирането на няколко направления 

(здравословно хранене, собствено производство на хляб и нулев 

отпадък), реализирани чрез единна технологична и 

производствена логика, да бъде разглеждано като: един 

предоставяне на неточни разяснения поради непълна информация, не е възможно да 

бъдат предоставяни по-конкретни становище в рамките на рубриката.  

Обръщаме внимание, че единствено и само Оценителната комисия, която ще разполага 

с цялата необходима информация, има право да взема решения относно оценката на 

проектните предложения и допустимостта на заложените по тях разходи/дейности. 

Допълнително, отчитайки цялостната логика на новия/новите модел/и и целите, които 

предприятието си поставя с неговото/тяхното въвеждане, отговорност на кандидата е 

да прецени как да представи в проекта, описаната в запитването хипотеза - като  един 

цялостен нов или подобрен процесов модел (когато е налице нов или подобрен бизнес 

процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги, които значително се 

различават от предишните бизнес процеси на предприятието) или като въвеждане на 

повече от един нов модел, напр. комбинация на горепосочения с нов продуктов модел, 

ако в резултат на дейностите по проекта ще бъдат произвеждани/предлагани нови или 

подобрени стоки и/или услуги, отговарящи на определенията в т. 13.1.  

Следва да имате предвид, че за да отговарят на тези определения, новите или 

подобрени стоки, услуги и/или бизнес процеси, следва значително да се различават 

от предишните стоки, услуги и/или бизнес процеси на предприятието, както и да 

могат да бъдат предоставени на потенциалните потребители (по отношение на стоките 

и услугите) или да могат да бъдат въведени в употреба от предприятието (по 

отношение на бизнес процесите). 

В заключение, във връзка с посоченото в запитването комбиниране на няколко 

направления, обръщаме внимание, че по процедурата е допустимо кандидатът да 

заяви подкрепа само за една икономическа дейност, като четиризначният код на 

тази икономическа дейност (кодът на проекта) трябва задължително да бъде посочен 

в раздел „Е-декларации”, поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ” от Формуляра 

за кандидатстване. Кандидатите носят отговорност за правилното му определяне. 

Моля, запознайте се с отговори на въпроси № 117, № 151, т. 2 и № 171. 
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интегриран нов модел (процесова иновация), а не като отделни 

несвързани модели? 

Обръщаме внимание, че не изискваме предварителна оценка на 

проектно предложение, а принципно тълкуване на приложимите 

дефиниции спрямо ясно описан пример. 

Считаме, че предоставянето на подобно разяснение е в 

съответствие с целите на процедурата и ще допринесе за по-

качествено и коректно кандидатстване. 

Очакваме Вашия конкретен отговор. 

236. 23.04.2026 г. Предприятие А е с основен КИД 990 Спомагателни дейности в 

добива без добива на нефт и природен газ и по-конкретно 

проектиране, подготовка и изпълнение на технологични 

пробивни и взривни работи на кариери с цел добив на инертни 

материали. Проектиране и изпълнение на специални пробивно-

взривни дейности при тунелно строителство, прокарване на 

минни изработки на рудници, депа за отпадъци, за полагане на 

газопроводи и при събаряне на сгради, комини и други 

съоръжения чрез взривяване.   

60% от капитала на дружеството е собственост на лице А, което 

е 100% собственик на капитала на предприятие Б. Предприятие 

Б има КИД 4686 Специализирана търговия на едро с други 

междинни продукти и по-специално: Взривни вещества, 

средства за взривяване, продукти свързани с отбраната.  

Едното предприятие НЯМА право да упражнява решаващо 

влияние върху другото предприятие по силата на договор, 

сключен между тях, или на клауза в неговия устав, учредителен 

договор или друг учредителен акт;  Едното предприятие НЯМА 

право да назначава или освобождава повече от половината от 

членовете на изпълнителния, управителния или надзорния орган 

на другото предприятие; 

Информацията в запитването не е достатъчна за предоставянето на категоричен 

отговор относно липсата или наличието на свързаност между двете предприятия по 

смисъла на Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП).  

Въпреки това уточняваме, че ако две или повече предприятия осъществяват помежду 

си някое от отношенията по чл. 4, ал. 5 от ЗМСП (относно свързаните предприятия), 

чрез физическо лице или група от физически лица, които действат съвместно, се 

считат също за свързани предприятия, ако извършват своята дейност или част 

от нея на същия съответен пазар или вертикално свързани пазари.  

В тази връзка и само въз основа на наличната информацията не може да се прецени 

еднозначно дали двете предприятия извършват своята дейност или част от нея на 

същия съответен пазар или на вертикално свързани пазари (като се имат предвид 

определенията за „вертикално свързани пазари” съгласно § 1, т. 8 от Допълнителните 

разпоредби на ЗМСП, а за „съответен пазар” – и съгласно § 1, т. 15 от Допълнителните 

разпоредби на Закона за защита на конкуренцията).  

Следва да имате предвид, че съгласно определението за "вертикално свързани пазари", 

това са пазарите на стоки и услуги, непосредствено предшестващи или следващи 

съответния продуктов пазар по веригата производство – разпределение. В тази връзка 

и на база представената в запитването информация, в описаната хипотеза би могло да 

е налице подобна свързаност на база пазарите, доколкото напр. предприятие А за 

изпълнение на дейността си (взривни работи) може да използва търгуваните от 

предприятие Б взривни вещества. 
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Смята ли се, че двете предприятия са свързани чрез физическото 

лице, смята ли се, че двете предприятия  извършват своята 

дейност или част от нея на същия съответен пазар или 

вертикално свързани пазари? 

По отношение на регламентираното в чл. 4, ал. 8 от ЗМСП „осъществяване помежду 

си някое от отношенията по ал. 5, чрез физическо лице“, съгласно информацията, 

представена в запитването, е видно, че е налице подобно отношение между 

предприятия А и Б чрез физическото лице А, което притежава над 50% от капитала и 

в двете дружества (изпълнено е отношението по чл. 4, ал. 5, т. 1 от ЗМСП). 

Окончателно становище относно липсата или наличието на свързаност може да бъде 

предоставено само от страна на екипа по договаряне, който ще разполага с цялата 

необходима информация/документи за съответните предприятия. 

В допълнение, с оглед коректно определяне на отношенията на свързаност и/или 

партньорство с други предприятия, и респективно на категорията на кандидатите, 

можете да се запознаете и с Указанията за попълване на Декларацията за 

обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП (Приложение 3 от документите за 

информация към Условията за кандидатстване). 

Във връзка с предвидените за изпълнение дейности съгласно представената в 

запитването информация, моля да се запознаете с отговор на въпрос № 194.  

237. 23.04.2026 г. Здравейте, 

Моля за пояснение на следните въпроси : 

1. В т. 6 от Допълнителната информация е написано "В случай 

че кодът на проекта НЕ съвпада с кода на основната или 

допълнителна икономическа дейност, осъществявана от 

кандидата през поне една от трите години – 2022 г. и/или 2023 г. 

и/или 2024 г., представете информация и обосновка дали е 

налице връзка между кода на проекта и основната или 

допълнителна икономическа дейност на кандидата през поне 

една от горецитираните три години", а във формуляра пише, че 

КОД е неприложим. 

2.  в т. 3 е заложено също “Представете и информация, и 

обосновка по отношение на това как въвежданият по проекта нов 

модел ще се реализира/използва в рамките на така описаната от 

Вас дейност, коятоЗАДЪЛЖИТЕЛНО следва да съответства на 

1. и 2. Следва да имате предвид, че както е посочено в Условията за кандидатстване и 

Приложение 7 „Примерни указания за попълване на електронен Формуляр за 

кандидатстване“, икономическата дейност, за която се кандидатства (код на 

проекта по КИД-2025 на НСИ - Приложение 12.2), е тази, в рамките на която 

въвежданият по проекта нов модел ще се реализира/предлага на пазара 

(стока/услуга). Тази дейност следва да бъде посочена в раздел „Е-Декларации“, поле 

„Код на проекта по КИД-2025 на НСИ“ от Формуляра за кандидатстване. 

Полето „Код на проекта по КИД 2008” от Формуляра за кандидатстване е 

неприложимо, като повече информация и пояснения в тази връзка е представена от 

Управляващия органа в рамките на отговор на въпрос № 49.  

Допълнително, правилното определяне на кода на проекта е отговорност на кандидата 

и в тази връзка при необходимост от допълнителна информация, кандидатите могат да 

се обърнат към НСИ, както и да се запознаят с Методологичните бележки във връзка 
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посочения код на проекта в раздел „Е-Декларации“, поле „Код 

на проекта по КИД-2025 на НСИ“ от Формуляра 

закандидатстване.) 

Кодът на нашата фирма е  10   Производство на хранителни 

продукти 

10.89  Производство на други хранителни продукти, 

некласифицирани другаде 

В проектното предложение сме заложили разработване на нов 

процес и нов продукт гел за съзпаление на ставите, който е 

козметичен продукт. 

За проекта съвпада КОД 72.1. Научноизследователска и 

развойна дейност Научноизследователска и развойна дейност в 

областта на естествените, медицинските, селскостопанските и 

техническите науки 

72.10. Научноизследователска и развойна дейност в областта на 

естествените, медицинските, селскостопанските и техническите 

науки  

- научноизследователска и развойна дейност в областта на 

биотехнологиите 

Правилно ли е да посочим за Икономическа дейност на проекта 

код на проекта в раздел „Е-Декларации“ 72. 

Научноизследователска и развойна дейност в областта на 

естествените, медицинските, селскостопанските и техническите 

науки  

72.10 Научноизследователска и развойна дейност в областта на 

естествените, медицинските, селскостопанските и техническите 

науки  

или   03. Производство на ханителни продкти и напитки? 

Въпрос 2.  В т. 5. Финансова информация – кодове по измерения  

с определянето на код на икономическа дейност съгласно КИД-2025 (Приложение 

12.2). 

Във връзка с посоченото в запитването, обръщаме внимание, че по настоящата 

процедура са допустими само дейности/разходи, свързани с въвеждане на нови 

модели (продуктови и/или процесови, съгласно определеният в т. 13.1 от 

Условията за кандидатстване) в предприятието, а не такива свързани с тяхното 

разработване. 

Обръщаме внимание, че съгласно бележка под линия № 32 от Условията за 

кандидатстване (на стр. 24), дейността, в рамките на която ще се реализира въвеждания 

по проекта нов модел, може да е основната, допълнителната или изцяло нова 

икономическа дейност за кандидата, което следва да бъде посочено в раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от 

Формуляра за кандидатстване. 

В заключение, по отношение на информацията, която трябва да бъде посочена в 

рамките на раздел 5 „Финансова информация – кодове по измерения” от Формуляра за 

кандидатстване, следва да имате предвид, че подробна пояснения и насоки за това как 

следва да попълнен Формулата са дадени в рамките на горецитираното Приложение 7, 

с което препоръчваме да се запознаете.   

Конкретно за раздел 5 на стр. 16-19 от Приложението е налице подробна информация 

за посочения раздел, вкл. и такава по отношение на поле № 7 „Икономическа дейност”. 

Пояснено е, че  падащото меню на полето съдържа кодовете на икономическа дейност 

съгласно Регламент (ЕС) 2021/1060, като те се използват за отчитане на средствата от 

Европейските фондове при споделено управление, както и че тези кодове са различни 

от Класификацията на икономическите дейности на НСИ – КИД – 2025. 

Посочено е също така, че в това поле следва да бъде избран само ЕДИН от кодовете 

на икономическа дейност от падащото меню, в зависимост от дейността, за която се 

кандидатства. В случай, че дейността, за която се кандидатства не попада в поне един 

от посочените кодове, следва да се избере код „07 Други некласифицирани 

производствени отрасли” или „24 Други услуги, некласифицирани другаде”. 
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Икономическа дейност може да се избере 03. Производство на 

ханителни продкти и напитки, което не съответства с номера на 

Кода от Приложение 12 на  фирмата  10.   Производство на 

хранителни продукти  

Каква е разликата между Икономическа дейност в В т. 5. 

Финансова информация – кодове по измерения, с тази в Ел. 

Декларацията на проекта и с КОД на фирмата? 

238. 24.04.2026 г. Здравейте, 

Моля да представите разяснения по следния въпрос: 

1. В случай че кандидатът планира да въведе нов модел в процеса 

по предоставяне на услуги, свързан с подобряване на 

характеристиките на съществуващ разработен от него софтуер 

(компютърна програма), като съществуващият софтуер вече се 

предлага на пазара, а подобреният софтуер е готов за предлагане 

на пазара, моля, потвърдете, че при представяне на Декларация 

за авторско право върху компютърна програма по образец 

съгласно Приложение 2.1 за авторското право върху 

разработената от него съществуваща компютърна програма, на 

кандидата ще бъдат присъдени 6 точки по критерий „Степен на 

защита на въвеждания по проекта нов модел“, която съдържа и 

новите технически характеристики, свързани с новия модел. 

Благодаря за разясненията! 

Моля да се запознаете с отговори на въпроси № 145, т. 1 и № 203. 

239. 24.04.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура за подбор на проекти 

BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в производството от страна 

на МСП“, моля за Вашето писмено разяснение по следния 

въпрос относно допустимостта на предприятие-кандидат: 

Допустим кандидат ли е предприятие, което осъществя 

основната си икономическа дейност и  кандидатства за 

финансиране на дейности, които съгласно КИД-2025 на НСИ 

попадат в сектор B „ДОБИВНА ПРОМИШЛЕНОСТ“, подсектор 

Следва да имате предвид, че съгласно чл. 26, ал. 8 от Закона за управление на 

средствата от европейските фондове при споделено управление разясненията в 

рамките на настоящата рубрика се дават по отношение на Условията за кандидатстване 

и не могат да съдържат становище относно качеството и допустимостта на конкретно 

проектното предложение и/или предприятие-кандидат.  

По процедурата са допустими предприятия от различни сектори на икономиката, като 

подробна информация за допустимите и недопустимите кандидати и дейности е 

посочена в рамките на т. 11 и т. 13 от Условията за кандидатстване, както и в 

Приложение 3.А към Декларацията за държавни/минимални помощи (Приложение 3), 
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08 „Добив на неметални материали и суровини“, код 08.93 

„Добив на сол“, при положение че предприятието-кандидат 

отговаря на всички останали изисквания по процедурата. 

Обръщам внимание, че добивът на сол не попада в обхвата на 

„Преработка и предлагане на пазара на продукти от риболов и 

аквакултури“ съгласно Приложение 10. 

Предварително благодаря за изчерпателния отговор. 

по отношение на ограниченията, произтичащи от избрания режим на 

държавна/минимална помощ. 

Посоченият в запитването код 08.93 „Добив на сол“ не попада сред изрично 

посочените недопустими кодове и дейности по процедурата, като обръщаме внимание, 

че съгласно т. 13.1, подт. 6)  на Условията за кандидатстване, за да бъдат допустими 

по настоящата процедура, проектните предложения следва да са в съответствие с 

хоризонталните принципи, заложени в чл. 9 на Регламент (ЕС) 2021/1060 на 

Европейския парламент и на Съвета, включително и с принципа за „ненанасяне 

на значителни вреди“. 

Принципът за „ненанасяне на значителни вреди“ изисква проектните предложения по 

настоящата процедура да НЕ водят до значителни вреди за следните шест екологични 

цели: 

1) смекчаване на изменението на климата; 

2) адаптиране към изменението на климата; 

3) устойчиво използване и опазване на водните и морските ресурси; 

4) преход към кръгова икономика; 

5) предотвратяване и контрол на замърсяването; 

6) защита и възстановяване на биологичното разнообразие и екосистемите. 

Определение и допълнителна информация относно спазване на принципа за 

„ненанасяне на значителни вреди“ са представени в Приложение 10 и Приложение 18 

към Условията за кандидатстване. 

Следва да имате предвид, че спазването на заложените по процедурата хоризонтални 

принципи се проследява на етап кандидатстване чрез подадената Декларация при 

кандидатстване (Приложение 2), като в края на изпълнението на проекта 

Бенефициентите следва задължително да представят информация във финалния отчет 

относно осигуреното съответствие на проекта с горепосочените принципи. 
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Окончателното решение относно оценката на проектните предложения, ще бъде взето 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

240. 25.04.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с подготовката на проектно предложение по 

процедура BG16RFPR001-1.010 „Нови модели в производството 

от страна на МСП“ и при намерение за избор на режим 

„регионална инвестиционна помощ“ съгласно чл. 14 от 

Регламент (ЕС) № 651/2014, молим за разяснение относно 

допустимостта на следния казус. 

Предприятие-кандидат планира въвеждане на нов модел, 

защитен с полезен модел. Полезният модел описва 

технологична/производствена линия, съставена от определен 

брой функционално свързани модули/машини, необходими за 

производството на нов за предприятието продукт. 

Към момента кандидатът не разполага с действаща 

технологична линия/производствена система за производството 

на съответния продукт и не произвежда този продукт. С 

проектното предложение кандидатът възнамерява да заяви за 

финансиране по процедурата един от основните активи/модули 

от технологичната линия, а останалите необходими 

модули/машини да бъдат придобити със собствени средства на 

кандидата, така че при въвеждането на новия модел да бъде 

налична и функционираща цялата технологична линия, описана 

в полезния модел. 

В тази връзка молим за разяснение: 

Допустимо ли е при режим „регионална инвестиционна помощ“ 

по процедурата да бъде заявен за финансиране само един 

основен актив/модул от технологична линия, защитена с полезен 

модел, когато останалите активи/модули от линията ще бъдат 

придобити със собствени средства на кандидата, при условие че 

проектното предложение като цяло реализира допустим вид 

Съгласно чл. 26, ал. 8 от Закона за управление на средствата от европейските фондове 

при споделено управление разясненията в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на Условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно 

качеството и допустимостта на конкретно проектно предложение. 

В т. 13.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване е посочено, че при избран режим 

„регионална инвестиционна помощ“, дейностите, включени в проектното 

предложение, следва да имат за свой основен предмет осъществяването на ЕДНА от 

следните първоначални инвестиции в материални и/или нематериални активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че желаният за придобиване актив (модул/машина) е част от съответно 

оборудване/система (напр. технологична/производствена линия) като инвестицията по 

проекта представлява по-скоро закупуване на модул/компонент (актив/машина), който 

е част от производствена линия, и който самостоятелно не може да функционира, и 

при условие, че проектът се изпълнява при режим „регионална инвестиционна 

помощ“, подобен модул/компонент (актив/машина) няма да се счита за допустим с 

оглед на факта, че не е налице достатъчна увереност, че представлява първоначална 

инвестиция в цялостно ново решение. 

В случай че проектът се изпълнява при условията на режим „минимална помощ“ (de 

minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 2023/2831 на Комисията, приложим също за 

разходи по процедурата, горепосоченото изискване за първоначална инвестиция в 

цялостно ново решение не е приложимо, и по този режим би било възможно 

финансиране на разходи за компоненти/модули (части/машини), част от 

производствена система (технологична линия), при положение, че е обосновано, че 
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първоначална инвестиция — например диверсификация на 

продукцията с продукт, който предприятието не е произвеждало 

до момента, или увеличаване на капацитета на съществуващ 

стопански обект? 

Моля да уточните дали при преценката за наличие на 

първоначална инвестиция по т. 13.1, подт. II.3) от Условията за 

кандидатстване следва да се разглежда: 

— единствено активът, заявен за финансиране по бюджета на 

проекта; или 

— цялостната инвестиция, необходима за въвеждане на новия 

модел, включително активите/модулите, които кандидатът ще 

придобие със собствени средства. 

В конкретния казус заявеният за финансиране актив: 

— не представлява резервна част, консуматив или подмяна на 

съществуващо оборудване; 

— не се придобива с цел дооборудване на действаща 

производствена линия; 

— представлява основен производствен модул от технологична 

линия, описана в полезен модел; 

— е пряко необходим за въвеждането на новия модел; 

— ще функционира съвместно с останалите модули/машини, 

придобити със собствени средства; 

— ще доведе до въвеждане на цялостна нова технологична 

линия/производствена система за производство на продукт, 

който кандидатът не е произвеждал до момента. 

Моля също да уточните дали обстоятелството, че част от 

активите, необходими за въвеждане на новия модел, се 

осигуряват със собствени средства на кандидата, а не се заявяват 

за финансиране по бюджета на проекта, само по себе си е пречка 

за допустимостта на заявения за финансиране актив при режим 

същите са пряко свързани и необходими за въвеждания нов модел, както и са спазени 

и всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата.  

Обръщаме внимание, че окончателното решение относно оценката на проектните 

предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

Всички дейности и разходи по проекта, както и въвеждането в предприятията на новия 

модел, следва да бъдат извършени след датата на подаване на проектното предложение 

и до изтичане на крайния срок, определен за представяне на финалния отчет по 

проекта. 

Моля, запознайте се с отговори на въпроси № 52, № 157 и № 163. 

 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

11 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

„регионална инвестиционна помощ“, при положение че е 

изпълнено изискването за допустим вид първоначална 

инвестиция. 

Допълнително моля за разяснение на кой етап следва да бъде 

доказано придобиването и въвеждането на останалите 

активи/модули, осигурени със собствени средства — на етап 

кандидатстване, на етап изпълнение или при отчитане на 

проекта, с оглед доказване на цялостното въвеждане на новия 

модел. 

Поставяме въпроса с оглед разграничаване на посочения казус 

от хипотеза, при която се финансира единствено компонент/част 

към вече съществуваща и функционираща производствена 

система. В настоящия случай кандидатът не цели дооборудване 

на съществуваща линия, а въвеждане на цялостна нова 

технологична линия/производствена система, като част от 

активите ще бъдат придобити със собствени средства, а един от 

основните активи се заявява за финансиране по процедурата. 

Благодарим предварително за съдействието. 

241. 27.04.2026 г. Здравейте, 

Моля да потвърдите, че в декларацията за получени минимални 

помощи de minimis сумите се попълват в лева - така е посочено 

в образеца. 

Благодаря предварително за съдействието! 

В Приложение 3.2 „Данни за получена минимална помощ“ към Декларацията за 

държавни/минимални помощи (Приложение 3) и/или в раздел „E-ДЕКЛАРАЦИИ” от 

Формуляра на кандидатстване, информация за получените от кандидата минимални 

помощи („de minimis”) на територията на Република България, включително като 

„едно и също предприятие” (съгласно определението за „едно и също предприятие“, 

посочено в Приложение 10 към Условията за кандидатстване), за период от три 

предходни години, считано от датата на предоставяне на помощта, следва да бъде 

декларирана в лева, както е указано в самото приложение. 

242. 27.04.2026 г. Уважаеми Дами и Господа, 

моля за отговор на следния въпрос по процедурата: 

Предприятие-кандидат има за цел да въведе нов продуктов 

модел по процедурата – значително подобрена услуга, основана 

на разработена от предприятието иновативна компютърна 

Съгласно чл. 26, ал. 8 от Закона за управление на средствата от европейските фондове 

при споделено управление разясненията в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на Условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно 

качеството и допустимостта на конкретно проектно предложение. 
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програма, която се използва като технологична основа за 

предоставяне на услугата. 

Дейността на Кандидата попада в КИД-2025 62.90 и обхваща 

инсталиране, интеграция,  поддръжка и обслужване на 

софтуерни решения и възстановяване след критични събития. 

Разработената компютърна програма, чрез която ще се 

реализира новият продуктов модел, въвежда нови 

функционалности, които до момента не са били налични в 

предоставяните от предприятието посредством други създадени 

от него компютърни програми услуги и в този смисъл - водят до 

съществено подобряване на техните характеристики и 

потребителска полезност. 

В същото време компютърната програма не се предлага като 

самостоятелен продукт, а се реализира под формата на услуга, 

като се използва изцяло в рамките на предоставяната комплексна 

ИТ услуга, без промяна в нейния характер и без въвеждане на 

нова икономическа дейност. 

По проекта се предвижда инвестиция, която ще позволи 

въвеждането на новия продуктов модел и: 

• увеличаване на броя внедрявания и обслужвани 

клиенти;  

• съкращаване на времето за внедряване;  

• възможност за паралелно предоставяне на услугата към 

множество клиенти;  

• повишаване на общия капацитет за предоставяне на 

услугата.  

Предвид обстоятелството, че новият продуктов модел ще се 

реализира в рамките на същата икономическа дейност на 

Кандидата, без промяна в характера на извършваната от него 

дейност, и че планираната по проекта инвестиция води до 

В т. 13.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване е посочено, че при избран режим 

„регионална инвестиционна помощ“, дейностите, включени в проектното 

предложение, следва да имат за свой основен предмет осъществяването на ЕДНА от 

следните първоначални инвестиции в материални и/или нематериални активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

Допълнително, в Приложение 10 са посочени определения на допустимите по 

процедурата три вида първоначални инвестиции, както следва: 

- „Създаването на нов стопански обект“ означава създаването на нова различна 

производствена единица, а не на ново различно юридическо лице. За да се определи 

като стопански обект производствената единица трябва да е пространствено, 

функционално и организационно отделена единица, която се характеризира с висока 

степен на автономност. Водеща характеристика за определянето на инвестицията като 

нов стопански обект, а не разширяване на капацитета на съществуващ стопански 

обект, е това дали предприятието вече има стопански обект на същото място. Новият 

стопански обект трябва да бъде самостоятелно обособен, без да разчита на съвместни 

технически ресурси със съществуващия стопански обект. 

- „Увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект“ е налице, когато 

вследствие на инвестицията съществуващият стопански обект ще може да произвежда 

повече от поне един от вече произвежданите продукти, при условие че базисният 

производствен процес не се променя из основи. 

- „Диверсификация на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент“ е налице, когато продуктът 

не е бил произвеждан или услугата не е била предлагана в предприятието преди 

инвестицията, за която се кандидатства. Незначително изменен продукт или услуга 

чрез рутинна продуктова иновация за разлика от основната иновация не се 

класифицира като продукт или услуга, който/която не е произвеждан/предлагана 
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увеличаване на капацитета за предоставяне на съществуващия 

тип услуги  (по инсталиране, конфигуриране, интеграция, 

експлоатация, поддръжка и обслужване на софтуерни решения и 

възстановяване след авария) правилно ли е разбирането, че 

предвидената по проекта инвестиция представлява 

първоначална инвестиция за разширяване на капацитета на 

съществуващ стопански обект по смисъла на Регламент 

651/2014, макар и да е основана на нова компютърна програма, 

посредством която ще се реализират нови функционалности? 

Предварително благодаря за разяснението! 

преди. Диверсификацията на продукцията обхваща продукти или услуги с 

фундаментално нови характеристики, необхващащи незначително осъвременяване на 

продуктите/услугите. За да бъде определена първоначалната инвестиция като 

диверсификация на продукцията на даден стопански обект, е необходимо общият 

размер на допустимите разходи по проекта да надхвърля с поне 200% счетоводната 

стойност на активите, които се използват повторно, както са осчетоводени през 

финансовата година преди започването на работата по проекта. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, а 

именно че се касае за подобрена услуга (а не нова услуга), като подобрената услуга ще 

се използва изцяло в рамките на вече предоставяната комплексна ИТ услуга (без 

промяна в нейния характер и без въвеждане на нова икономическа дейност), и че 

планираната по проекта инвестиция води до увеличаване на капацитета за 

предоставяне на съществуващия тип услуги (по инсталиране, конфигуриране, 

интеграция, експлоатация, поддръжка и обслужване на софтуерни решения и 

възстановяване след авария), би могло да се приеме, че в случай на избран режим 

„регионална инвестиционна помощ“, дейностите по проекта са насочени към 

осъществяване на първоначална инвестиции, свързана с увеличаване на капацитета на 

съществуващ стопански обект. 

Обръщаме внимание, че е отговорност на кандидата, отчитайки спецификите както на 

извършваната от него дейност и на новия модел, който предвижда да въведа чрез 

проекта, така и на посочените изисквания и определения в Условията за 

кандидатстване по процедурата, да определи коректно вида на първоначалната 

инвестиция (в случай на избран режим „регионална инвестиционна помощ“), и да 

представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и обосновка в 

потвърждение на избора си. 

Окончателното решение относно оценката на проектните предложения, ще бъде взето 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

243. 27.04.2026 г. Относно разходи за специализиран софтуер: Съгласно условията 

на процедурата, разходите за специализиран софтуер, 

необходим за внедряване на нови дейности и/или подобряване 

на производствените процеси, допустими ли са като част от 

В т. 14.2 от Условията за кандидатстване подробно са описани допустимите по 

процедурата разходи, а именно: 
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инвестициите в ДМА/ДНА? При положение че софтуерът е 

пряко свързан с експлоатацията на оборудването и 

оптимизацията на производствения процес, съществува ли 

специфичен лимит за този тип разходи, или те се включват в 

общия размер на проекта (до 100 000 евро)? Относно 

допустимост на оборудване за нова производствена дейност: В 

контекста на диверсификация на дейността и въвеждане на нови 

продукти в областта на кетъринга (нискокалорийни десерти и 

солени изделия), планираме инвестиции в специализирано 

производствено оборудване, включително: машина за 

обезмасляване на мляко, използвана в процеса на разработване 

на здравословни десерти с намалено съдържание на мазнини; 

автоматизирана машина за комбинирана преработка на 

кашкавал и тесто, предназначена за производство на иновативни 

хранителни продукти (кашкавалени солети, солени сандвичи и 

кашкавалени бисквити). С оглед на това, че оборудването ще се 

използва за разработване и производство на нови продукти и 

представлява технологична инвестиция, насочена към 

разширяване на дейността, може ли да се приеме, че подобен тип 

разходи са допустими по процедурата? Относно допустимост на 

кандидат при преобразуване: Предприятието е създадено чрез 

преобразуване на едноличен търговец (ЕТ) в еднолично 

дружество с ограничена отговорност (ЕООД), като новото 

дружество е с нов ЕИК, но е налице икономическа и 

функционална приемственост (дейност, активи, персонал). В 

този контекст, може ли да се приеме, че дружеството отговаря на 

изискванията за кандидат, включително по отношение на 

наличие на история и икономическа дейност, като се отчита 

приемствеността между ЕТ и ЕООД? 

1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА) - машини, 

съоръжения и оборудване, необходими за новия модел, въвеждан в предприятието 

чрез проекта, и 

2) Разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) – софтуери, 

патенти, полезни модели, промишлени дизайни и лицензии, необходими за новия 

модел, въвеждан в предприятието чрез проекта. 

Допълнително, в Условията за кандидатстване е уточнено, че всеки един актив 

(ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, следва да бъде обоснован като необходим 

за въвеждане в предприятието на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов 

процесов модел). Тази обосновка следва да бъде представена в раздел „План за 

изпълнение/ Дейности по проекта“ от Формуляра за кандидатстване. В случай, че 

даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е обоснован като необходим за 

въвеждания в предприятието на поне един от горепосочените нов продуктов или 

процесов модел, разходът за него ще се счита за недопустим. 

Във връзка с изложеното, посоченото в запитването специализирано производствено 

оборудване би било допустимо, в случай че е надлежно обосновано като необходимо 

за въвеждане в предприятието на новия модел и ако отговаря и на всички останали 

изисквания и ограничения по процедурата (например на стойностния праг на 

същественост за ДМА и ДНА и т.н.). 

По отношение на допустимите разходи за придобиване на софтуер, по процедурата не 

са налични допълнителни специфични ограничения (лимити) за този тип разходи. 

Във връзка с некоректно посоченото в запитването, че общият размер на проекта 

следва да е до 100 000 евро, обръщаме внимание, че в т. 9 от Условията за 

кандидатстване са посочени праговете на допустимия максимален размер на заявена 

безвъзмездна финансова помощ по всеки индивидуален проект - 250 000 евро за микро 

и малки предприятия и 400 000 евро за средни предприятия.  
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Допълнително, в същата точка 9 от условията е указано, че максималният размер на 

помощта НЕ следва да надвишава: 

- за микропредприятия: 100% от реализираните от кандидата средногодишни нетни 

приходи от продажби за тригодишния период 2022 г., 2023 г. и 2024 г. 

- за малки предприятия: 60% от реализираните от кандидата средногодишни нетни 

приходи от продажби за тригодишния период 2022 г., 2023 г. и 2024 г. 

- за средни предприятия: 25% от реализираните от кандидата средногодишни нетни 

приходи от продажби за тригодишния период 2022 г., 2023 г. и 2024 г. 

Реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за 

тригодишния период 2022 г., 2023 г. и 2024 г., се изчисляват по следния начин: Сборът 

от стойностите по ред „Нетни приходи от продажби“ (код на реда 15100, кол. 1) от 

индивидуалните отчети за приходите и разходите за 2022 г., 2023 г. и 2024 г. на 

кандидата, делено на 3. 

Моля, запознайте се внимателно и с критериите за недопустимост на кандидатите, в 

т.ч. и недопустимите за финансиране икономически дейности по процедурата, които 

са разписани в т. 11.2. „Критерии за недопустимост на кандидатите“ и т. 13.2. 

„Недопустими дейности“ от Условията за кандидатстване, както и с Приложение 3.А 

към Декларацията за държавни/минимални помощи (Приложение 3), произтичащи от 

избрания режим на държавна/минимална помощ. 

По отношение на посоченото в запитването преобразуване на предприятието, следва 

да имате предвид, че при преобразуване на едноличен търговец (ЕТ) в еднолично 

дружество с ограничена отговорност (ЕООД), Оценителната комисия ще вземе 

предвид датата на регистрация в Търговски регистър и регистъра на ЮЛНЦ, както и 

финансовите данни на преобразуващото се предприятие (ЕТ), само в случай че 

преобразуващото се предприятие е прекратено без ликвидация. В тази връзка ще бъдат 

извършени и съответните служебни проверки относно кандидата по процедурата 

(ЕООД) в резултат на преобразуването. 

Препоръчително е кандидатът да опише възникналите обстоятелства във Формуляра 

за кандидатстване.  
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Във връзка с посоченото, описаното в запитването новообразувано предприятие - 

правоприемник (ЕООД), би било допустим кандидат при положение, че отговаря и на 

всички останали изисквания и условия по процедурата. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

кандидата и съответствието на проекта и разходите с изискванията на процедурата, ще 

бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима 

информация. 

244. 28.04.2026 г. Здравейте, 

допустимо ли е в рамките на едно проектно предложение с едно 

ДМА да се въведе нова услуга, а с друго ДМА да се подобри вече 

съществуваща услуга? 

Благодаря! 

По процедурата е допустимо да бъдат въведени в предприятието и повече от един нов 

модел, както и да бъдат заявени разходи за повече от един ДМА, при спазване на 

всички останали изисквания, заложени по процедурата.  

Допълнително, в Условията за кандидатстване е уточнено, че всеки един актив 

(ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, следва да бъде обоснован като необходим 

за въвеждане в предприятието на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов 

процесов модел). Тази обосновка следва да бъде представена в раздел „План за 

изпълнение/ Дейности по проекта“ от Формуляра за кандидатстване. В случай, че 

даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е обоснован като необходим за 

въвеждания в предприятието на поне един от горепосочените нов продуктов или 

процесов модел, разходът за него ще се счита за недопустим. 

По отношение на хипотезата за въвеждане по проекта на повече от един нов модел, 

моля да се запознаете с отговори на въпроси № 151, т. 2, № 171 и № 177, т. 1, като 

обръщаме внимание, че по процедурата е допустимо кандидатът да заяви подкрепа 

само за една икономическа дейност, в рамките на която въвежданият/те по 

проекта нов/и модел/и ще се реализира/предлага на пазара. Четиризначният код на 

тази икономическа дейност (кодът на проекта) трябва задължително да бъде посочен 

в раздел „Е-декларации”, поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ” от Формуляра 

за кандидатстване, като кандидатите носят отговорност за правилното му определяне. 

Също така, следва да имате предвид, че ако един проект попада в повече от една 

област и/или подобласт на ИСИС 2021-2027, за целите на настоящата процедура, 
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кандидатът следва да избере само ЕДНА област и една подобласт на ИСИС 2021-

2027 като водеща, която има най-тясно отношение към предвиждания за въвеждане 

нов модел (нови модели), и която да бъде посочена в раздел „Финансова информация 

– кодове по измерения“, поле „Тематични области и приоритетни подобласти на 

ИСИС“ от Формуляра за кандидатстване. 

В заключение, окончателното решение относно оценката на проектните предложения 

и допустимостта на заложените по тях дейности/разходи, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

245. 28.04.2026 г. Здравейте,  

предвиждаме да въведем два нови модела, като само единият е 

защитен с полезен модел (кандидата е притежател и 

първоначален заявител). Това ще позволи ли да се получат точки 

по Критерий "Степен на защита на въвеждания по проекта нов 

модел", при условия, че отговаряме на всички изисквания по 

процедурата? 

Хубав ден! 

В случай на въвеждане в предприятието на повече от един нов модел, за да се присъдят 

точки по критерий „Степен на защита на въвеждания по проекта нов модел“ е 

достатъчно за поне единият от новите модели да е налице изпълнение на заложените 

по критерия изисквания.  

Обръщаме внимание, че окончателното решение относно оценката на проектните 

предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

246. 28.04.2026 г. Здравейте, 

Моля, за разяснение по следните въпроси: 

1. Възможно ли е кандидат по процедурата да заложи интензитет 

на безвъзмездната финансова помощ при избран режим „de 

minimis“, който е по-малък или равен на 50%?  

2. Възможно ли е кандидат по процедурата да заложи интензитет 

на безвъзмездната финансова помощ при избран режим 

„регионална инвестиционна помощ“, който е по-малък или равен 

на 50%?  

Благодаря предварително за съдействието. 

1. и 2. Подробна информация за приложимите по настоящата процедура интензитети 

на помощта е посочена в т. 10 „Процент на съфинансиране“ от Условията за 

кандидатстване. 

Следва да имате предвид, че интензитетът на безвъзмездната помощ (процентът на 

съфинансиране) зависи от избрания режим на помощ, от категорията на 

предприятието-кандидат и от мястото на изпълнение на проекта.  

В тази връзка, в случай на избран режим „регионална инвестиционна помощ“ съгласно 

чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията, интензитет се определя в 

зависимост от Картата на регионалните помощи на Република България за периода 

2022-2027 г., категорията на предприятието-кандидат и мястото на изпълнение на 

проекта, като съответните максимални проценти, в зависимост от посочените условия, 

са посочени в таблицата на стр. 10 от Условията за кандидатстване.  
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В случай на избран режим „минимална помощ“ (de minimis) съгласно Регламент 

(ЕС) № 2023/2831 на Комисията, максималният интензитет за всички категории 

кандидати е до 70 %, като по преценка на кандидата е допустимо да бъде заложен и 

по-нисък такъв, вкл. и посочения в запитването - 50 %. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 190, т. 1. 

247. 28.04.2026 г. Здравейте! 

Моля за отговор на следния въпрос: 

Предприятие А е кандидат по процедурата. Предприятие А 

притежава 50% от капитала на предприятие В, което е ДЗЗД , 

което не осъществява стопанска дейност. В капитала на 

предприятие В по 25% участват предприятия С  и D. В този 

случай следва ли като предприятия партньори да се считат и 

предприятията С  и D, предвид факта, че предприятие В не е 

осъществявало стопанска дейност. 

Благодаря предварително 

Информацията в запитването не е достатъчна за предоставянето на категоричен 

отговор относно липсата или наличието на отношения на партньорство между 

предприятията по смисъла на Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП).  

Съгласно чл. 4, ал. 3 от ЗМСП, предприятия партньори са предприятията, които не са 

свързани предприятия по смисъла на ал. 5 и между които съществува следното 

отношение: едно от предприятията притежава самостоятелно или заедно с едно или 

повече свързани предприятия от 25 до 50 на сто от капитала или от броя на гласовете 

в общото събрание на друго предприятие. 

Допълнително, с оглед коректното определяне на категорията на предприятието и 

неговите предприятия партньори и свързани предприятия, препоръчваме да се 

запознаете с Указанията за попълване на Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и 

чл. 4 от ЗМСП, публикувани към Приложение 4 от Условията за кандидатстване по 

процедурата. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, 

обръщаме внимание че партньори на партньорите на кандидата не се вземат предвид 

при определяне на категорията на предприятието съгласно ЗМСП. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение, относно съответствието на одобрен 

за финансиране кандидат с изискванията за бенефициент, ще бъде взето от екипът по 

договаряне, който ще разполага с цялата необходима информация. 

 

 
 


